

# 把“人民”大写 在土地上的城市 幸福更真实

本报记者 孙云

浦江两岸,四季流转,在城市中行走的人们,每一天如沐春风。人人都有人生出彩机会,人人都能有序参与治理,人人都能享有品质生活,人人都能切实感受温度,人人都能拥有归属认同。2020年,上海践行习近平总书记去年来沪考察时的嘱托,郑重宣示“五个人人”的奋斗目标。“城市,让生活更美好”的口号,从此更加具体,更可期待。



■ 第三届进博会,口罩遮住了志愿者大部分脸庞,但遮不住热情的眼神和青春的神采  
本报记者 孙中钦 摄

践行嘱托  
一年间



■ 黄浦区五里桥社区托育园里,老师给孩子们讲绘本  
本报记者 孔明哲 摄

幼有所育

少年儿童,是国家未来的栋梁,是城市发展的希望。

上海,不断提升超大城市管理精细化管理水平,着力建设覆盖全年龄段的公共服务保障体系,其中,少年儿童的全面发展成为城市供给的重要一环。

2017年,上海市率先启动新建社区幼儿托管点实事项目,当年即在全市建成20个社区幼儿托管点。2018年,托管点开始尝试“托幼一体化”新模式,全市16个部门在市委、市政府的指导下,联手研究制定托育机构的管理机制,开创0-3岁托育行业监管先河。2019年,上海又在全国率先出台了一系列有关3岁以下幼儿托育服务管理工作的文件。

同时,上海大力推进义务教育“基本均衡”转向“优质均衡”。通过学区化集团化建设、公办初中“强校工程”、城乡学校携手共进计划、新优质学校建设等举措,努力办好每一所家门口的学校,就近供给优质教育资源。

2018年,上海首次实施幼小升小公办同步招生。2019年,全面取消公办小学、公办初中各类特长生招生,民办小学、初中以电脑随机录取取代面试、测评,从“选好学生”转变为“教好学生”,实现有教无类、因材施教。民办小学、初中报考“降温”了,不少家长感叹焦虑明显缓解,亲子关系更和谐了,实际线危机也有了。

孩子幼有所育、学有所教,老父亲老母亲的幸福感也更强了。风起时,发丝变得轻柔,脚步愈发轻快,闲暇时光,也终于有时间走出那一间又一间的补习教室,流连滨江水岸,漫步郊野大地,享受轻松愉悦的亲子时光,真正感受到魔都的无尽魅力与品质生活。



■ 李佳琦在他的直播大本营展示直播间和各货仓库的幕后  
首席记者 刘歆 摄

拼有所获

李佳琦成了崇明人!这个消息出乎不少人的意料,却在情理之中。就在几天前,上海市文旅局倡议推动上海建设“品质直播第一城”,通过打造品质直播,助力品质消费,打响“上海文化”品牌,传播高质量发展和高品质生活的理念。可以预见,在这个人人都有人生出彩机会的城市里,李佳琦是当下“新上海人”中最著名的带货主播,但绝不会是唯一一个。

事实上,在这座追求创新卓越的城市里,类似李佳琦、薇娅这样从事新兴职业的年轻人还有许许多多。

几天前,在网络直播间里,另一名“新上海人”熟练地戴上耳麦侃侃而谈。不同的是,他讲的不是带货,而是如何维修电脑和手机。更特别的是,他是一名因车祸导致脊髓损伤高位截瘫坐在轮椅上的重度残疾人,听他直播的,则是100余名渴望创业就业、实现人生价值的残疾人学员。

这名主播,就是2019年在人民大会堂受到习近平总书记亲切接见的“全国自强模范”柯水昌。

从车祸致残后的万念俱灰,到如今在陆家嘴金融服务广场设立公司总部,录用十余名残疾人员工,在全市7家门店提供电脑和手机维修服务,并创办公益组织,在线上线下广泛培训残疾人学员,带动大家一起创业致富,柯水昌的蜕变不仅仅来自他的个人努力和家庭支持,更因为他生活在一座“让温度首先在残疾人身上体现”的城市,生活在一座鼓励突破、书写传奇的城市。

城市因人而生,因人而兴。在这座“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市里,人人享有平等参与社会生活、共享城市发展成果的机会。梦想有多大,天空就有多高。在属于人民的城市里,奇迹属于全体人民,敢闯敢拼,就有逆风飞扬、缔造传奇的机会。



■ 在助老公益咖啡馆“溢咖啡”,笑容洋溢在每一个老人的脸上  
首席记者 刘歆 摄

老有所养

今年农历九月重阳节前夕,杨浦区发生了一件有趣的事情,几度登上微博热搜。

热搜的主人公是杨浦区社会福利院里的一群爷爷奶奶,其中年龄最大的老奶奶已有92岁高龄。猝不及防地,他们就因为在福利院里的“神操作”成了网红:

73岁老妪还原“戴珍珠耳环的少女”,80多岁老翁生动演绎出男孩版“吃苹果的玛格丽特”,不羁的奶奶版“女画家弗里达”把犀利目光直射网友的心房。这群可爱的爷爷奶奶们,让捧着手机的年轻人们移不开目光。

让老人们从外观上接近世界名画主人公的,自然是造型和摄影团队,但是,沐浴金色夕阳,享受着幸福的晚年生活,才是他们能把复刻实现得如此栩栩如生、打动人的情感来源。他们的灵动眼神,他们的饱满状态,是上海提升养老服务的生动写照,是上海打造民生供给的生动写照,是幸福晚年、和谐家园的生动写照。

如今,老年人在上海人口中已占相当比重,城市温度到底怎么样,他们的感受很重要。以人民获得感为出发点,上海正着力打造建设老年友好型城市和老年宜居社区。一批适老性住宅正在建设和改造,以家庭自我照顾为基础、社区居家养老服务为依托、机构养老服务为支撑、医养相结合的养老服务新格局正在形成,社区养老院、长者照护之家、日间照料中心、老年活动室等社区养老服务设施以及无障碍设施也正在如火如荼地全面建设中。为了满足老年人对精神文化生活的更高要求,上海还将进一步建立终身学习服务体系。至2035年,每万名老年人拥有的老年人休闲福利及学习机构数量,将达到28个,夕阳生活也将更加充实、富足。

在上海,既有巍巍高楼拔地起,也有老城旧里换新颜;既有庭前坐看花开落,也有邻里笑谈和睦情。始终将“人民”大写在土地上的城市,幸福更真实。

